



Муниципальное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система»
Канавинского района

Центральная районная библиотека
им. Ф.М. Достоевского

Информационно-библиографический отдел

12+

УЛИЦЫ ПОМНЯТ ИХ ИМЕНА...

ИНФОРМАЦИОННЫЙ СТЕНД

Нижний Новгород, 2017 год

Уважаемые читатели!

Великую Отечественную войну без преувеличения можно назвать крупнейшим событием XX столетия. Сегодня о войне много говорят и пишут. События тех лет вызывают ожесточенные споры. Как бы там ни было, несомненно одно: **нашему народу досталось тяжелейшее испытание, которое он смог выдержать с честью. Низкий поклон нашим дедам и прадедам: если бы не они, никого из нас просто не было бы на свете!**

**Люди! Покуда сердца стучатся,- помните!
Какою ценой завоевано счастье,- пожалуйста, помните!
Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..
Но о тех, кто уже не придет никогда,- заклинаю,-
помните!**

/Р. Рождественский/

В нашем городе около 1330 улиц. Многие из них носят имена героев - участников Великой Отечественной войны или названы в память о Великой Победе. Не все жители нашего города могут ответить, почему некоторые улицы носят то или иное название.

Приглашаем вас познакомиться с воинами-героями Великой Отечественной войны, чьи имена навечно остались в названиях улиц, скверов и площадей.





Партизанка Лиза Чайкина

Будущая героиня-партизанка родилась 28 августа 1918 года в посёлке Руно Тверской области. После получения среднего образования, в 15 лет, её назначили заведующей в поселковую избу-читальню, а ещё через несколько лет она стала счетоводом в колхозе. В 21 год девушке вручили партийный билет, выбрали секретарём Пеновского райкомитета комсомола и депутатом райсовета.

Перед началом Великой Отечественной войны Чайкина окончила спецкурсы для комсомольских и партийных работников в Калинин (Твери). После нападения гитлеровских войск на СССР обком комсомола поставил перед Лизой задачу организовать партизанский отряд в своём районе. Чайкина успешно справилась с этим заданием и сформировала дружину из 70 человек.

Ребята из партизанского отряда Лизы Чайкиной ходили в разведку, принимали участие в боевых действиях, устраивали диверсии против фашистов, ежедневно рискуя жизнью.

Последний подвиг Лизы Чайкиной

Последний подвиг бесстрашной партизанки заключался в том, что даже при самых страшных пытках она не выдала никакой информации о своих товарищах и явочных квартирах. Немцы не знали её имени, поэтому партизанку вывели и поставили перед местными жителями, которым было приказано назвать имя незнакомки, если кто-то с ней знаком.

Все жители посёлка Лизу, конечно же, узнали, но молчали. Но всё-таки нашлась одна женщина, которая открыла её имя и фамилию. Лизу Чайкину расстреляли 23 ноября 1941 года, её последними словами стали: «Наши придут. Победа будет за нами!».

Лизе посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронили партизанку в братской могиле посёлка Пено. Её бессмертному подвигу были посвящены поэма М.И. Комиссаровой «Лиза Чайкина» и роман Н.З. Бирюкова «Чайка».

Одна из улиц в Сормовском районе города Нижнего Новгорода носит имя Лизы Чайкиной.





Раскова Марина Михайловна

Будущая лётчица родилась 28 марта 1912 года в Москве. Марина окончила семилетнюю школу. Затем поступила в музыкальный техникум им. Рубинштейна. В старших классах увлекалась химией.

В 1932 году [Марина Раскова](#) устроилась на работу лаборанткой аэронавигационной Военно-воздушной академии, а через два года успешно окончила институт инженеров гражданского воздушного флота в Ленинграде (в должности штурмана). Далее её авиационная биография пополнилась школой лётчиков и должностью инструктора-летнаба при Жуковской академии.

В 1937 году Марина Михайловна Раскова - первая из женщин в СССР совершила подвиг, прославивший всю страну. В качестве штурмана самолёта АИР-12 она принимала участие в установлении мирового рекорда на самый большой по протяжённости полёт. Так началась лётная жизнь этой смелой и решительной женщины. Вскоре Марину Раскову зачислили в кадры Военно-воздушных сил.

В 1938 году был совершён ещё один отважный полёт совместно с Гризодубовой и Осипенко по маршруту Москва – Дальний Восток, дальность - 6450 км без посадок. Этот подвиг чуть не стоил лётчице жизни. Полёт проходил в экстремальных условиях, при температуре минус 35 градусов. Приборы вышли из строя, закончилось топливо, и Гризодубова приказала Марине Расковой совершить прыжок в тайгу с парашютом. Лётчица выполнила приказ и в последующие десять суток, преодолевая голод и холод, добиралась к намеченному месту посадки.

За проявленные мужество и установленный мировой рекорд по дальности полёта М. Расковой в числе первых женщин в стране было присвоено звание Героя Советского Союза. Позже ей вручили медаль Золотая Звезда.

Пришёл грозный сорок первый год. За короткий срок майор Раскова подготовила первый в истории женский полк, воспитавший 23 Героя Советского Союза. Блестяще обучила Раскова и лётчиц истребительного полка. Затем сформировала третий полк – скоростных бомбардировщиков, во главе которого отбыла на фронт.

Командир полка майор Раскова погибла 4 января 1943 года при перелёте полка по маршруту Арзамас – Саратов, попав в сложные метеоусловия. Марина Раскова похоронена на Красной площади у Кремлёвской стены.

Её именем назвали улицу в Сорновском районе Нижнего Новгорода.



Матросов Александр Матвеевич

Родился 5 февраля 1924 года в городе Днепропетровске.

Вскоре мальчик остался сиротой. Весной 1935 года Сашу привезли в Ивановский детский дом Ульяновской области. Здесь он жил до февраля 1940 года. За нарушение паспортного режима его отправили в Уфу в детскую трудовую колонию. В Уфу Саша прибыл в апреле 1941 года и пробыл в колонии до сентября 1942 года.

Когда началась война, семнадцатилетний юноша несколько раз письменно просил отправить его на фронт. Случилось это только в сентябре 1942 года, когда его призвали в ряды Вооруженных Сил и направили на обучение в пехотное училище под Оренбургом.

Подвиг, совершенный Александром Матросовым

В январе 1943 года вместе с другими курсантами – добровольцами маршевой роты он отправился на фронт. С 25 февраля 1943 года проходил службу во 2-ом отдельном стрелковом батальоне 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады им. В.И. Сталина.

Свой, прогремевший на всю страну подвиг он совершил 27 февраля 1943 года, когда батальон пошёл в атаку на опорный пункт недалеко от деревни Черемушки Псковской области. Выходя из леса на опушку, наши солдаты попали под пулеметный огонь, источником которого были три дзота немцев, прикрывавших подступы к деревне. На уничтожение огневых точек противника были посланы штурмовые группы по 2 человека. Но до него они не добрались. И тогда Матросов пополз сам. Приблизившись к дзоту, он бросил две гранаты: пулемёт противника смолк, но через мгновение вновь ожил. Атака подразделения могла быть сорвана. Тогда Матросов бросился к дзоту и закрыл его амбразуру своим телом.

Александра Матросова похоронили недалеко от деревни Чернушки. Указом от 19 июня 1943 года гвардии рядовому А. Матросову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В июле 1948 года прах А. Матросова перевезли в Великие Луки. На высоком берегу Ловати над его могилой установлен памятник. У его подножия – мраморная доска с надписью: «Здесь погиб Герой Советского Союза А. Матросов».

Именем А. Матросова названа улица в Канавинском районе.



Талалихин Виктор Васильевич

Родился в Саратовской области, в селе Тепловка, 18 сентября 1918 года в многодетной крестьянской семье. В 1933 году семья переехала в Москву, и с 1936 года он стал заниматься в аэроклубе.

Важным событием в жизни Виктора явилось поступление в Борисоглебскую военную авиационную школу в 1937 году. А через год молодой лётчик принял участие в советско-финской войне. Несколько уничтоженных самолётов врага, 47 боевых вылетов, орден Красной Звезды – таков итог боёв с финнами В. Талалихина. Незадолго до начала Великой Отечественной войны В. Талалихин с отличием окончил курсы командиров авиазвеньев.

Через месяц после начала войны принимал участие в отражении фашистских самолётов на столицу. В ночь с 6 на 7 августа 1941 года в воздушном бою он применил первый ночной таран против немецкого «Хенкель-111».

Уже на другой день после того, как стало известно о подвиге Талалихина, ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Вскоре 23-летнему В. Талалихину было доверено командование эскадрильей.

В тот раз ему удалось спастись и войти в историю Великой Отечественной войны первым лётчиком, применившим таран. Позже, в годы войны, у героя были более шестисот последователей, рискующих жизнью ради победы над фашистами. В сентябре-октябре 1941 года лётчик лично сбивает ещё 3 вражеских бомбардировщика.

Виктор Талалихин погиб 27 октября 1941 года, сражаясь в воздушном бою возле Каменки (в 80 км от Москвы). В этой последней в своей жизни битве он лично сбил один немецкий истребитель и ещё один в составе группы. Получив ранение в голову, Талалихин потерял контроль над управлением, и истребитель упал на землю. Погибшему лётчику едва исполнилось 23 года. Героя с воинскими почестями похоронили в Москве на Новодевичьем кладбище.

В Автозаводском районе есть улица, которая носит имя Виктора Талалихина.





Безруков Николай Григорьевич

Родился 17 октября 1918 года в деревне Дурасовке Чувашской Республики в крестьянской семье. В 1936 году переехал с родителями в город Горький. Здесь после окончания 10-го класса начал работать слесарем на заводе «Новое Сормово». В 1938 году без отрыва от производства окончил вечерние годичные курсы по подготовке учителей при Горьковском педагогическом институте и приехал учителем физики в родную Сиявскую среднюю школу в Чувашии.

В октябре 1939 года Н. Г. Безруков был призван в ряды Красной Армии. Служил в танковых частях Белорусского военного округа. В 1940 году поступает учиться в Саратовское бронетанковое училище. Однако окончить его не удалось: в самом начале Великой Отечественной войны из курсантов были сформированы танковые экипажи и отправлены на фронт.

Во время войны показал себя храбрым, тактически грамотным командиром. Командовал танком, танковым взводом, ротой, с 1943 года - танковым батальоном 150-й отдельной танковой бригады.

2 сентября 1943 года танк Безрукова первым ворвался в город Путивль и захватил переправу через реку Сейм. 7 сентября, в бою за железнодорожную станцию Бурынъ его батальон уничтожил 10 танков, много единиц боевой техники противника и до пятисот гитлеровцев. На следующий день, в бою за деревню Куцив, находясь на башне танка, Н. Г. Безруков лично корректировал огонь танков батальона, был ранен в голову, но не ушёл с поля боя.

17 октября 1943 года, в день своего 25-летия, Н. Безруков стал Героем Советского Союза.

В составе своей танковой бригады Н. Г. Безруков участвовал в форсировании Днепра, в освобождении украинских городов Ровно, Дубно, Броды, Львов. С конца июля 1944 года сражался в Польше.

11 марта 1945 года в бою за польский город Штригау майор Безруков был тяжело ранен и через шесть дней умер в госпитале.

Н. Г. Безрукова похоронен на воинском кладбище во Львове. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова 3-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Его имя вписано золотом на гранитной стеле в Нижегородском кремле среди нижегородцев - Героев Советского Союза. Безруков занесен на монумент Славы на центральной площади Московского района Нижнего Новгорода. Ему установлена мемориальная доска на территории Сормовского машиностроительного завода.

Именем героя-танкиста названа улица в Московском районе.

Четыре долгих года шла Великая Отечественная война, 1417 дней и ночей продолжалась гигантская битва с германским фашизмом. Шел смертный бой не ради славы, а ради жизни на земле.

В эти дни, когда оживает природа, мы остро ощущаем, как прекрасна жизнь! Как дорога она нам! И понимаем, что за все, что мы имеем, мы обязаны тем, кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что невозможно было выжить.

Мы не имеем права забыть ужасы той войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить...

Сердечное спасибо всем, кто отстоял наше Отечество в Великой Отечественной войне!

**Поклонимся великим тем годам!
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мёртвым, и живым.
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья!**

Список литературы:

- 1. Балакирев Николай Михайлович : [Герой Советского Союза-нижегородец, летчик] // Тюльников Л.К. Герои Советского Союза-горьковчане. - Горький : Волго-Вятское кн. изд-во, 1981. - С. 20.**
- 2. Бринский Антон Петрович : [Герой Советского Союза-нижегородец, партизан] // Тюльников Л.К. Герои Советского Союза-горьковчане. - Горький : Волго-Вятское кн. изд-во, 1981. - С. 42.**
- 3. Духовный Е.Е. Горьковчане в годы Великой Отечественной войны // Записки краеведов. – Нижний Новгород : Волго-Вятское кн. изд-во, 1985. - С. 5-11.**
- 4. Кашичкин В.С. Сормовичи - Герои Советского Союза : художественно-биографические очерки. – Нижний Новгород : Красный сормович, 1996. - 315 с.**
- 5. Лобачев Николай Гаврилович : [Герой Советского Союза-нижегородец, артиллерист, танкист] // Тюльников Л.К. Герои Советского Союза-горьковчане. - Горький : Волго-Вятское кн. изд-во, 1981. - С. 154.**
- 6. Никонов Евгений Александрович : [Герой Советского Союза-нижегородец, моряк] // Тюльников Л.К. Герои Советского Союза-горьковчане. - Горький : Волго-Вятское кн. изд-во, 1981. – С. 185.**
- 7. Панин Борис Владимирович : [Герой Советского Союза-нижегородец, летчик] // Тюльников Л.К. Герои Советского Союза-горьковчане. - Горький : Волго-Вятское кн. изд-во, 1981. - С. 197.**
- 8. Рубцов Б.И. Улицы помнят их имена... : библиографические очерки о людях, именами которых названы улицы Нижнего Новгорода. - Нижний Новгород : Деком, 2010. - 576 с.**